
Niederschrift

über die Sitzung des Ortsgemeinderates Gusenburg am 17.10.2023, im
Feuerwehr- und Gemeindehaus Gusenburg

Teilnehmer:

Vorsitzende/r

Mitglieder

auf Einladung

von der Verwaltung

Es fehlen:

Mitglieder

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 22:35 Uhr

Joram, Siegfried

Becker, Alfons
Blatt, Dieter
Dörr, Kevin
Hans, Daniel
Hewer, Regina
Jakobs, Ottmar
Junk, Berthold
Speicher, Tommy
Trampert, Andreas
Witzack, Tobias

Betz, Heiko Jade Naturenergie
Clemens, Jörg, Revierförster Revierförster
Müller, Jonas Jade Naturenergie
Schumacher, Jan Jade Naturenergie

Lauer, Jens Schriftführer

Asselborn, Thorsten
Dengler, Xenia
Gemmel, Martin
Kochems, Andreas
Paulus, Josef
Weber, Karl



Tagesordnung:

ÖFFENTLICHE SITZUNG:

ÖFFENTLICHE SITZUNG:

Ortsbürgermeister Joram begrüßt die Anwesenden und stellt die form- und fristgerechte Einladung
sowie die Beschlussfähigkeit fest.

Auf Vorschlag des Vorsitzenden soll die Tagesordnung im öffentlichen Teil um den
Tagesordnungspunkt 8 „Instandsetzung, Brunnenleitung und Sportplatzstraße“ erweitert werden.

Der Ortsgemeinderat stimmt der Erweiterung der Tagesordnung einstimmig zu.

a) Glasfaserausbau
Der Vorsitzende informiert, dass der Glasfaserausbau in Gusenburg nunmehr abgeschlossen ist.
Die Straßenbauarbeiten wurden an drei Terminen mit dem Bauamt begangen, die Mängel wurden
aufgenommen, die Mängelaufstellung ist nahezu abgeschlossen. Nach deren Abschluss erfolgt
die Endabnahme.

b) Windpark Grimburg
Die Rodungen zur Vorbereitung sind abgeschlossen. Aktuell laufen die Vorbereitungen zur
Erstellung der Fundamente – diese sollen noch im Oktober gegossen werden. Mit der Aufstellung
der Windräder wird voraussichtlich im Juni 2024 begonnen. Ende 2024 soll der Aufbau der vier
Windräder abgeschlossen sein.

Mit der Firma ENERCO (Lieferant der Grimburger Räder) ist ein Gestattungsvertrag über das
Aufstellen von zwei Bürocontainern auf der Schotterfläche gegenüber der Schutzhütte in
Abstimmung.
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c) Bauarbeiten Zuwegung Kirche
Die Bauarbeiten an der Zuwegung haben letzte Woche begonnen. In Abhängigkeit der
Wetterverhältnisse sollte nach Einlassung vom Büro Fuchs das Projekt bis Ende des Jahres 2023
abgeschlossen sein.

d) Hinweis FB. 4, Herr Gorges
Vor dem bekannten Hintergrund der Haushaltslage der OG Gusenburg weist der Fachbereich 4
darauf hin, dass nach Bewilligung einer Zuwendung aus Mitteln des IV-Stocks nur in absoluten
Ausnahmefällen nachträgliche Änderungen an der Ausführungsplanung umzusetzen sind. Wie
bereits im Zusammenhang mit der Ausbaumaßnahme „Zum Steilen“ festzustellen war, werden
solche Änderungen nur dann als förderfähig anerkannt, wenn diese unvorhersehbar und
unabweisbar sind. Eine entsprechende Anerkennung wird durch die ADD strengen
Prüfmaßstäben unterzogen und wird selten anerkannt.

e) Info JadeNaturenergie – Bürgerbeteiligung am Windpark Gusenburg SÜD
Die Pressemitteilung ist an alle Ratsmitglieder und an die Redaktionen Rund um Hermeskeil und
Trierischer Volksfreund versandt worden. Des Weiteren wird die Pressemitteilung in der
ortseigenen Website eingestellt. Der Vorsitzende zeigt die Pressemitteilung anschließend auf der
Beamer – Leinwand. Weitere Informationen können unter
https://beteiligung.jadenaturenergie.de eingesehen werden.

f) Tag der offenen Tür: Windpark Gusenburg Süd
Mit Herrn Deimling, Jade Naturenergie wurde die Durchführung eines „Tag der offenen Tür“
abgesprochen. Aktuelles Planungsdatum ist Sonntag, der 08. September 2024. Grobkonzept ist
ein Festzelt mit Freibier, Brezeln und Anlagenführungen.

g) Windpark Hochwald – Gusenburg Nord
Das immisionsschutzrechtliche Genehmigungsverfahren (BImSCHG) für 2 Windenergieanlagen
(WEA) sollen noch in diesem Jahr gestellt werden.

h) Seniorennachmittag 2023
Der Seniorennachmittag wurde am Sonntag, dem 15. Oktober mit ca. 100 Teilnehmern
durchgeführt. Der Vorsitzende dankt allen beteiligten Rats- und Ausschussmitgliedern für die
Unterstützung; ebenso der Dorfbegleiterin für die Organisation der Veranstaltung. Dank auch an
den LanzClub die Unterstützung durch Bereitstellung des Kühlwagens.

i) An- und Umbau der Kita Gusenburg / Grimburg
Der Vorsitzende informiert, dass der An- und Umbau im Zeitplan liegt. Wenn die Handwerker ihre
Zusagen einhalten, kann der Anbau in den nächsten 14 Tagen zumindest in Teilen bereits genutzt
werden. Planungsziel ist es die Arbeiten bis Anfang Dezember 2023 abzuschließen.

j) Verbesserung WLAN-Empfang im Ratssaal
Zur Verbesserung des WLAN-Empfangs im Ratssaal wurde auf dem Dachboden ein Repeater von
der Fa. DaCore aus Hermeskeil installiert. Damit sollten die Internetprobleme behoben sein.

Ortsbürgermeister Joram begrüßt zu diesem TOP den Revierförster, Herrn Jörg Clemens. Anhand
einer Powerpoint-Präsentation gibt der Revierförster einen Rückblick auf das Forstwirtschaftsjahr
2022, einen aktuellen Stand zum Jahr 2023 und stellt die Planungen für den Forstwirtschaftsplan 2024
vor. Der Entwurf wurde den Ratsmitgliedern mit der Einladung zur Sitzung übersandt.

Inhaltlich wird insofern vollumfänglich auf die dieser Niederschrift beigefügte Powerpoint-Präsentation
verwiesen.

TOP 3 Forstwirtschaftsplan 2024
hier: Beratung und Beschlussfassung

http://www.beteiligungen.jadenaturenergie.de


Im Anschluss der Vorstellung wurde kurz über die Jagd auf Gemarkung Gusenburg diskutiert und wie
sich die zukünftige Entwicklung im Gemeindewald darstellt. Nach Aussage von Herrn Clemens wird
die Fichte in Zukunft weitgehend aus den heimischen Wäldern verschwinden – insbesondere
verursacht durch die klimatischen Änderungen. Ebenso tragen die hohen Käferkalamitäten dazu bei.

Im Anschluss ergeht folgender

Beschluss:

Der Ortsgemeinderat Gusenburg beschließt, den vorgelegten Forstwirtschaftsplan 2024 ohne
Ergänzungen.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig

Einleitend verweist Ortsbürgermeister Joram auf den Brief vom Landesforst Forstamt Hochwald vom
29.08.2023. Dieser wurde den Ratsmitgliedern als Anlage zur Einladung mitversendet.

Dieser Brief gibt einen Überblick über die Marktsituation zum Brennholz 2023/24.

Der Vorsitzende übergibt das Wort an den Revierförster Clemens. Anhand einer Powerpoint-
Präsentation erörtert Herr Clemens den Umgang mit der Brennholzvergabe im letzten Jahr. Inhaltlich
wird vollumfänglich auf diese Präsentation verwiesen, welche der Anlage zur Niederschrift beigefügt
ist. Dabei hat sich das Instrument der Brennholzversteigerung aus seiner Sicht als sehr praktikable
Methode herausgestellt. Es konnten gute Verkaufspreise erzielt werden, die Interessenten wussten
um das Holz auf das sie steigerten und auch die Mengenbeschränkung war in der überwiegenden
Anzahl der Fälle auskömmlich.

Für das nun anstehende Verfahren zur Brennholzvergabe wird von Herrn Clemens vorgeschlagen:

Laubhartholz 73 € / fm (brutto)

Nadelholz: 53€ / fm (brutto)

Mengenbegrenzung: 15fm pro Haushalt

Verkaufsverfahren: Versteigerung

Preisbindung: Winter 2023/2024

Beschluss:

Der Ortsgemeinderat beschließt die vorgenannte Laubhartholz- / Nadelholzpreise,
Mengenbegrenzung, Verkaufsverfahren und Dauer der Regelung wie vorgestellt.

Abstimmungsergebnis:

7- Ja-Stimmen
1 – Enthaltung
2 – Nein-Stimmen

TOP 4 Brennholzverkauf ab Winter 2023/2024
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Der Vorsitzende verweist zu diesem Tagesordnungspunkt auf die Vorlage 07/190/2023. Demnach
wurden allen Ratsmitgliedern mit Schreiben vom 27.09.2023 ergänzende Informationen zu diesem
Tagesordnungspunkt zur Verfügung gestellt. Im Nachgang wurden mit Schreiben vom 09.10.2023 den
Ratsmitgliedern nochmals weitere Informationen insbesondere die im Beteiligungsverfahren
eingegangenen Stellungnahmen zur Kenntnisnahme und Würdigung zur Verfügung gestellt.

Auf Nachfrage des Ortsbürgermeisters ergehen hierzu keine Rückfragen.

Es ergeht sodann folgender

Beschluss:

Dem Entwurf der 1. Änderung der sachlichen Teilfortschreibung des Flächennutzungsplans der
Verbandsgemeinde Hermeskeil, Themenbereich „Windenergie“ vom 26.07.2023 wird nach
Kenntnisnahme und Würdigung der im Beteiligungsverfahren eingegangenen Stellungnahmen nach §
67 Abs. 2 GemO zugestimmt.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig

Herr Ortsbürgermeister Joram führt aus, dass die Weihnachtshütten der Ortsgemeinde durch den
häufigen Auf- und Abbau sowie Transport in den letzten Jahre stark gelitten haben und
instandsetzungsbedürftig sind.

In der HFA-Sitzung vom 26.09.2023 wurde Konsens darüber erzielt, die Weihnachtshütten dieses Jahr
das letzte Mal auszuleihen und die Gebühr von 50€ auf 80€ anzuheben.

Mehrere Ratsmitglieder bestätigen den Zustand der Hütten. Leider wird oftmals recht sorglos von den
Ausleihenden mit den Hütten umgegangen. Initiativen zur Herstellung neuer Hütten stellen sich derzeit
als sehr schwierig dar. Insofern sollte nach Ansicht mehrerer Ratsmitglieder zukünftig auf einen
Verleih verzichtet werden.

Es ergeht folgender

Beschluss:

Der Ortsgemeinderat beschließt, die Weihnachtshütten dieses Jahr das letzte Mal auszuleihen und die
Ausleihgebühr auf 80 € pro Hütte anzuheben.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage 07/126/2023 der Verwaltung. Auf Nachfrage werden keine
Rückfragen gestellt.

Es ergehen sodann folgende

Beschlüsse:

hier: Zustimmung der Gemeinden gemäß § 67 der Gemeindeordnung
Vorlage: 07/190/2023
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a) Der Ortsgemeinderat Gusenburg stellt gemäß § 114 Abs. 1 Satz 1 GemO auf der Grundlage
der Rechnungsprüfung den Jahresabschluss 2017 der Ortsgemeinde Gusenburg in der
vorgelegten Form fest.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig

b) Dem Ortsbürgermeister und den Beigeordneten der Ortsgemeinde, soweit diese den
Ortsbürgermeister vertreten haben, sowie dem Bürgermeister und den Beigeordneten der
Verbandsgemeinde, soweit diese einen eigenen Geschäftsbereich geleitet oder den
Bürgermeister vertreten haben, wird durch den Ortsgemeinderat Gusenburg für das
Haushaltsjahr 2017 Entlastung erteilt (§ 114 Abs. 1 Satz 2 GemO).

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig

Ortsbürgermeister Joram erörtert den Sachstand. Demnach führt von der Brunnenstube auf dem
Sportplatz zum Wasserbehälter an der Hauptstraße eine Leitung, die bis zur Fehlerstelle mit einem
80er-Gussrohr ausgeführt ist. Anschließend wird die Leitung mit einem 100er-Tonrohr weiter zum
Wasserbehälter geführt. Herr Joram erläutert dies an Hand von Bildern über den Beamer. An dieser
Verbindungsstelle / Übergang vom Gussrohr auf das Tonrohr befindet sich der jetzt lokalisierte
Wasseraustritt – dieser wird durch einen Rückstau des Wassers im Tonrohr verursacht. Die
Vermutung der Werke ist, dass die Tonrohre durch Wurzeleinwachsungen an den Muffen (früher
wurden diese nur mit Hanfseil abgedichtet) verstopft sind. Als weitere Maßnahmen soll das
Wurzelwerk in den Tonrohren ausgefräst werden, danach kann die Leitung gefilmt werden. Aufgrund
des Alters der Rohre soll in das 100er-Tonrohr ein 1,5 Zoll (ca. 4cm) Kunststoffrohr eingeschoben
werden, um den Abfluss in den Wasserbehälter dauerhaft zu gewährleisten. Anschließend soll der
Weg wieder so hergestellt werden, dass die Senkungen- und Rissstellen und der Suchgraben
beseitigt werden. Die Kostenschätzung der Bauabteilung beläuft sich auf ca. 15.000 €. Die Kosten
können von dem im Haushalt eingestellten Konto „Straßeninstandsetzungen“ beglichen werden. Nach
Auskunft der Bauabteilung sind dort noch ausreichend Mittel zur Verfügung.

RM Trampert erkundigt sich, ob durch diese anfallenden Kosten andere Maßnahmen im Bereich der
Straßeninstandsetzung entfallen müssen.

Nach Auskunft des Ortsbürgermeisters werden noch Rinnenbordarbeiten ausgeführt werden können.
Nach 2024 müssten die beabsichtigten Maßnahmen in der Kellerstraße sowie der Grendericher
Straße verschoben werden.

Beschluss:

Der Ortsbürgermeister wird ermächtigt, im Rahmen der verfügbaren Haushaltsmittel die notwendigen
Instandsetzungsarbeiten der Brunnenleitung und der Sportplatzstraße zu beauftragen.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig

TOP 8 Instandsetzung, Brunnenleitung und Sportplatzstraße




